
UDC 821.163.41-31.09 Petrović G.
811.163.41’373

https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2020.68.3.8

Др Стра хи ња Р. Сте па нов 
Др Ми лан С. Ај џа но вић

ТВОР БЕ НО-СТИЛ СКА АНА ЛИ ЗА КОМ ПО ЗИТ НИХ  
ИН ДИ ВИ ДУ А ЛИ ЗА МА У РО МА НУ СИТ НИ ЧАР НИ ЦА  

„КОД СРЕЋ НЕ РУ КЕ” Г. ПЕ ТРО ВИ ЋА*

Рад се, ко ри сте ћи као кор пус Сит ни чар ни цу „Код срећ не ру ке” 
Г. Пе тро ви ћа, ба ви стил ском ана ли зом пи шче вих ком по зит них 
ин ди ви ду а ли за ма. И по ред раз ли чи тих ре стрик ци ја при ме ње них 
у при ку пља њу гра ђе, по ка за ло се да је кор пус сра змер но оби ман 
и ра зно вр стан (294), да су уну тар ње га на ро чи то ин те ре сант не оне 
ком по зи те код ко јих је уоч љи ва пи шче ва ин ди ви ду а тив на осо бе-
ност и ко ја се мо гу сма тра ти функ ци о нал но стил ски обе ле же ним 
(31), те је њи ма и по све ће на на ро чи та па жња.

Кључ не ре чи: Го ран Пе тро вић, Сит ни чар ни ца „Код срећ не 
ру ке”, твор бе на ана ли за, стил ска ана ли за, ком по зи те.

1. УводненапоМене.Чи ње ни ца да се ове го ди не на вр ша ва ју две де це ни-
је от кад је Сит ни чар ни ца „Код срећ не ру ке” Г. Пе тро ви ћа об ја вље на – ни је 
је ди ни, чак ни основ ни раз лог за на ста нак члан ка по све ће ног том ро ма ну, 
али је сва ка ко (и) то ва љан по вод да се по све ти мо јед ном сег мен ту стил ске 
ана ли зе тог де ла, оном ко ји се од но си на ис пи ти ва ње ком по зи та. На са мом 
по чет ку, ме ђу тим, ва ља ло би об ја сни ти за што се на ша ана ли за све ла (са мо) 
на ком по зи те. Раз ло зи за та кав по сту пак је су дво ја ки и не од јед на ког зна-
ча ја: као пр во и ма ње ва жно, ко ри шће ње ро ма на оби ма од не ко ли ко сто ти на 
стра на као из во ра гра ђе,1 за по тре бе пи са ња јед ног ова квог ра да, ну жно зах-
те ва не ку вр сту ре стрик ци је ка да је у пи та њу пред мет ана ли зе. Као дру го 

* Овај рад пред ста вља део ис тра жи ва ња у окви ру про јек та Стан дард ни срп ски је зик 
(178004), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке 
Ср би је.

1 Из да ње ко је смо ми ко ри сти ли (петровИћ 2004) има 327 стра на, док нај ре цент ни је 
(Ла гу на, 2019) има чак 377, што је, на рав но, по сле ди ца тех нич ких спе ци фич но сти раз ли чи тих 
из да ња и из да ва ча.
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и ва жни је, Г. Пе тро вић је по знат по сво јој је зич кој кре а тив но сти – на мо мен-
те без ма ло не спу та но сти – ко ја је не ке од сво јих вр ху на ца до се гла упра во 
у гра ђе њу ре чи од ма те ри ја ла две ју или ви ше већ по сто је ћих ре чи, те се 
стил ско про у ча ва ње ком по зи та ја вља као ве о ма ин спи ра ти ван за да так. 

1.1. Ипак, пред ме том ра да не ће би ти сва ка ком по зи та – од но сно, пре-
ци зни је, сва ка она реч ко ја је сло же не струк ту ре, а ко ја ни је ну жно не по-
сред ни про из вод ком по зи ци је (нпр. Бе о град + -ски > бе о град ски; дра го цен 
-ост > дра го це ност; сло во сла га ти > сло во сла ган) – упо тре бље на у ро ма ну: 
сло же ни бро је ви, за ме ни це, пред ло зи, при ло зи и сл., као за тво ре ни мор фо-
ло шко(-лек сич ки) си сте ми, одав но об ра ђе ни и ана ли зи ра ни у мно гим гра-
ма ти ка ма, мо но гра фи ја ма и твор бе ним реч ни ци ма, не ће би ти под врг ну ти 
ана ли зи. Осим то га, вла сти ти та име на, би ло ко је вр сте (нпр. Бе ли мар ко вић, 
До бри вој), као и њи ма мо ти ви са ни по се сив ни и ре ла ци о ни при де ви (нпр. 
бе о град ски, Бо го ро ди чин), та ко ђе не ће би ти ана ли зи ра ни. За пра во, у овом 
ће мо ра ду обра ти ти па жњу пре вас ход но на ком по зи те из кла се име ни ца, 
при де ва и гла го ла – као отво ре не мор фо ло шке кла се (greenbaUM–QUirk
1993;Prćić 1997: 15) спрем не и рас по ло жи ве за ко оп ти ра ње но вих (у на шем 
слу ча ју сло же них) ре чи у сво је лек сич ко-мор фо ло шке си сте ме – те на са мо 
је дан ма њи број сло же них при ло га (и то оних код ко јих као мо ти ва то ре мо-
же мо утвр ди ти две пу но знач не лек се ме, а ко ји не при па да ју твор бе ним 
мо де ли ма по пут: не где, ниг де; ни у ко ли ко; убр зо; пре под не, по под не – то су 
нај че шће, ка ко се ви ди, при ло зи на ста ли пре тва ра њем (кон вер зи јом) од 
при де ва у об ли ку не у тру ма – сред њег ро да). 

2. аналИзаГрађе. Иа ко би се оче ки ва ло да ће ова кав наш при ступ из бо ру 
гра ђе ре зул ти ра ти сра змер но огра ни че ним кор пу сом ком по зи та, по ка зу је 
се да је он, без об зи ра на при ме ње не раз ли чи те се лек ци о не кри те ри ју ме, 
за пра во ве о ма бо гат, јер га чи не чак 294 лек се ме: бла го гла го љив, бла го да ри
ти, бла го дар ност, бла го и зво ле ти, бла го на кло ност, бла го риђ, бла го тво ран, 
бле до ру мен, бо гом дан, бо го мо љац, бо го ра ди ти, бо го слу же ње, бо го у го дан, 
бор до зрео, бо со ног, бр зо плет, бр зо пле то, ва ди чеп, вас це ли, ва тро мет, ве
ли ко ду шан, ве ли ко ду шно, ве ли ко по сед ник, веџ вуд плав, ви но гра дар, ви ше бо јан, 
ви ше го ди шњи, ви ше лет ни, ви ше сло жни, ви ше сми слен, ви ше спрат ни ца, 
ви ше струк, ви ше стру ко, во до скок, вр то глав, вр то гла ви ца, вр то гла во, га
ран сцр вен, гла во бо ља, го ло мра зи ца, го ро ста стан, го сто љу би во, го сто љу бље, 
гро зо мо ран, гру до бо ља, да ле ко вид, дан гу ба, да но но ћан, два де се так, два де се
те, два на е сто го ди шњак, два ред, дво ред ни, дво сат ни, дво со бан, дво стран, 
дво струк, дво стру ко, дво у ми ти се, дво час, де ве то го ди шњи, де ло круг, де се тле
ће, де се то стру ко, до бро во љан, до бро вољ но, до бро на мер но, до бро сто је ћи, 
до бро тво ран, до бро ћу дан, дра го це ност, др во де ља, др во ред, ду бо рез, ду го го ди
шњи, ду го прст, жа ло сно о пу штен, жи во пис, жи во пи сан, жи во то пис, за га
си то смеђ, здра во ра зум ски, зе ле но ре ска, зе мљо ла жа, зе мљо пис, зим зе лен, 
зла то пе ча ћен, зло во ља, зло во љан, зло гла сан, зло коб но, зло у по тре бља ва ти, 
зу бо бо ља, ино стран, исто ве тан, исто вре ме но, јар ко риђ, је дан пут, је да ред, 
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јед но ли чан, јед но рог, јед но ста ван, ју го за пад, ка жи прст, ка ме но ре зац, ка ћи
пер ка, ки шо бран, књи го ве зац, књи го вођ ство, књи го ла жа, ко је шта ри ја, ко ло
плет, ко ло сек, ко чо пе ри ти, ко чо пер но, ко чо пер ност, кра ље у би ство, кра сно
пи сан, крат ко вид, крат ко тра јан, кри во ног, круп но ок, ли ко ре зац, ли сто па дан, 
лу ко бран, љу бо мо ра, љу бо мор но, љу бо пи тљив, љу бо пи тљи во, ма ло ва ро шки, 
ма ло ду шност, ма ло крв ност, ма ло пре, ма ло час, ми ро по ма зан, мла до же ња, 
мно го бро јан, мо ре пло вац, му ко трп но, на о чи глед, не жно жут, но во и згра ђен, 
но во о тво рен, но во пе чен, но во у је ди њен, но во у спо ста вљен, ово не дељ ни, одо
бро во љен, одо бро во љи ти, олов но блед, осам де се те, отво ре но за тво рен, отво
ре но за тво ре но жут, оче ви дац, пам ти век, пе де се так, пе де се те, пе пе ља сто
бео, пе ро рез, пет на е сто днев но, пла ви ча сто хла дан, по лит ко ме сар, по лу гла сно, 
по лу ду бок, по лу за мра чен, по лу кру жно, по лу ле же ћи, по лу луд, по лу мрак, по лу
о стр во, по лу пра зан, по лу са кри вен, по љо при вред ни, пом пеј ско цр вен, по сло
да вац, пра во вре мен, пра во пис, пра во пи сни, пр во бит но, пре сто ло на след ник, 
при ро до пис, пр ља во жут, про вид но плав, про шло го ди шњи, про шло не дељ ни, 
пр сто хват, пу но моћ је, пур пур но кљу чао, пу сто ло ви на, пу сто ло ван, пу то каз, 
пу то пис, пућ пу рућ ка ти, рав но мер но, ра до знао, ра зно бо јан, ра зно вр стан, 
ра зно лик, ра зно ро дан, ра но ра ни лац, ре до след, ро до слов, ро ђен дан, ру ко во де ћи, 
ру ко во ди лац, ру ко во ди ти, ру ко љуб, ру ко пис, ру ко пи сни, ру ко рад, ру ко хват, 
са мо гла сник, са мо да вље ње, са мо ни као, са мо об ма на, са мо сам,2 са мо ста лан, 
са мо у би ство, са мо у ко, сва ко вр стан, сва ко дне ви ца, сва ко днев ни, све при су
тан, сво је вре ме но, сво је глав, сво је гла во, сво је руч но, сед мо кра ки, си пи но мо дар, 
ску по цен, сле по оч ни ца, сло во сла гач, сло во сла га чев, спо кој но зе лен, ср до бо ља, 
сред њо ве ков ни, сре до ве чан, срп ско хр ват ски, ста но да вац, ста но дав ка, стар
ма ли, сти дљи во ру жи част, сто ле тан, сто ле ће, су ма си шав ши,3 сун цо бран, 
сун цо крет, су тра дан, там но зе лен, тан ко врат, твр до глав, твр до ко ран, тир
ки зно зе ле но мал чи це на пле ме ни то ла зур но плав, тра гич но цр вен, тр бо бо ља, 
три де се так, три де се те, тро бо јан, тро днев ни, тро ме сеч ни, тро прст, тро
струк, тро то ман, тро у гао, тро у гласт, тро у гли, тру до љу бив, удво стру чен, 
удво стру чи ти, усред сре ди ти се, усред сре ђен, усред сре ђе ност, утро стру чен, 
фран цјо зе фов ски, хва ло спев, хи ља ду ли стан, хи ља ду сто струк, хлад но цр вен, 
хо до ча сник, це ло дне ван, це пи дла ка, цр но бер зи ја нац, цр но го ри ца, ча со пис, 
че тр де се так, че тр де се те, че тр на е сто спрат ни ца, ше зде се те, ше сто струк, 
ше сто члан, ште то чи на. 

2 Иа ко ова реч, на ста ла ре ду пли ка ци јом исте за ме нич ке осно ве ра ди по ја ча ва ња зна-
че ња, ни је ши ре по зна та (а ау то ри ма овог ра да, да бу де мо ис кре ни, у пот пу но сти је би ла 
не по зна та), она има реч нич ку по твр ду (у РМС се де фи ни ше као ʻса свим, пот пу но самʼ) те 
отуд не ће ни би ти пред мет на ше де таљ ни је ана ли зе.

3 Прем да се су ма си шав ши не да је у реч ни ци ма, с об зи ром на то да се ра ди о лек се ми 
ко ја има чи тав низ ин тер нет ских по твр да, раз ли чи те хро но ло ги је и про ве ни јен ци је, из ве сно 
је да ни је у пи та њу Пе тро ви ћев ин ди ви ду а ли зам, те је не ће мо ни ана ли зи ра ти. Ипак, оно 
што би се у овом слу ча ју мо гло од ре ди ти као мо гу ћи пи шчев до при нос, и што се вре ди 
ис та ћи, је сте при ло шка упо тре ба ове ре чи, исп. „[...] сти део сам се оца су ма си шав ши за ста-
лог у про шлим вре ме ни ма [...]”.
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2.1. Ме ђу тим, и овај ини ци јал ни кор пус би ће до дат но су жен бу ду ћи да 
ће мо се уну тар ње га по све ти ти (твор бе но-стил ски) мар ки ра ној лек си ци. 
Шта то за пра во зна чи? Не сум њи во је да се је зик ва ља по сма тра ти као си стем 
под ло жан раз ли чи тим вр ста ма ра сло ја ва ња, ме ђу ко ји ма су нај ви дљи ви ја 
она ко ја се обич но од ре ђу ју као те ри то ри јал но, со ци јал но и функ ци о нал но.4 
Ре зул тат по след њег су, на рав но, функ ци о нал ни сти ло ви, ко ји се, ка ко ис-
ти че Р. Бу гар ски5 (1995: 165), од но се „на је зич ка сред ства ка рак те ри стич на 
за по је ди не до ме не упо тре бе је зи ка” (нпр. сва ко днев ни ко му ни ка циј ски 
са о бра ћај, мас-ме ди ји, по ли ти ка, ад ми ни стра ци ја, књи жев ност...). Бран ко 
То шо вић (2004: 27), из дво јив ши ве ћи број фак то ра6 ко ји „ути чу на ши ро ко 
и раз гра на то ра сло ја ва ње је зи ка”, на гла ша ва ка ко је функ ци о нал на ди фе рен-
ци ја ци ја је зи ка „нај ши ри, нај сло же ни ји, нај ком плек сни ји об лик ра сло ја ва ња 
је зи ка”, те да „до ње до ла зи у окви ру по је ди них вр ста људ ске дје лат но сти 
– умјет но сти, на у ке, пу бли ци сти ке, прав не и ад ми ни стра тив не дје лат но сти 
те сва ко днев не ко му ни ка ци је” (ibid., 25). Д. Шип ка (2006: 80–81), раз ма тра-
ју ћи те о риј ски оквир за упо треб не ка рак те ри сти ке лек сич ке ма се – што је 
за нас на бит ни је у пред сто је ћој ана ли зи, сма тра да, ка да је у пи та њу срп ски 
(срп ско хр ват ски) је зик, ре чи ко је би смо мо гли од ре ди ти као не у пит не и 
не мар ки ра не пред став ни ке стан дард ног је зи ка чи ни пре те жни ји део ве зни-
ка, пред ло га, пар ти ку ла (нпр. а, и; до, ме ђу, од, са, без; ма да, ипак...7), као и 
нај ве ћи део оног лек си ко на ко ји је на сле ђен „из пра сло вен ске ста ри не” (нпр. 
мле ко, ру ка, но га, град и сл.). Упра во та ква, оп ште у по треб на лек си ка „је сте 
оно основ но лек сич ко је згро ре ле вант но за из два ја ње по себ них је зи ка и је-
зич ких по ро ди ца” (šiPka 2006: 81), али је на ма, због пред ме та на шег ис тра жи-
ва ња, ван фо ку са. Ме ђу тим, стан дард ни се је зик, по ред по ме ну те не мар ки ра не 
оп ште у по треб не лек си ке ко ју са др жи, ра сло ја ва вре мен ски, функ ци о нал но 
и те ри то ри јал но, чи ме та кав лек сич ки фонд по ста је мар ки ран (ibid.). И упра во 
функ ци о нал но ра сло ја ва ње, пре ма сфе ра ма људ ске ак тив но сти, отва ра про-
стор ар ти зми ма, тј. лек си ци ве за ној за умет ност, ме ђу ко ји ма се ја вља ју, за 

4 Ово ме се вр ло че сто до да је и тзв. ин ди ви ду ал но ра сло ја ва ње, да кле ства ра ње идио-
ле ка та, ко ји са др жи „спе ци фич не осо би не сва ког по је ди нач ног го вор ног пред став ни ка 
јед ног је зи ка – у окви ри ма да те го вор не за јед ни це – би ло у пи са ном би ло у го во ре ном ви ду 
ис по ља ва ња” (radovanović 2003: 177).

5 Бу гар ски на во ди три глав не ди мен зи је ди фе рен ци ра ња за јед нич ког је зи ка: (а) функ-
ци о нал ну (ре ги стар ску), за за до во ља ва ње спе ци фич них по тре ба по је ди них дру штве них 
гру па уну тар ши рег ко лек ти ва (БУГарскИ 1995: 163), (б) ин тер пер со нал ну (ко ја се ти че од-
но са из ме ђу са го вор ни ка, што на рав но ути че и на из бор сти ла у оп хо ђе њу) и (в) ме ди јум ску 
(пи са на или усме на ко му ни ка ци ја).

6 Ми сли се, при том, на уче сни ке (Ко?), ме сто од ви ја ња ко му ни ка ци је (Где?), циљ и 
функ ци ју оп ште ња (За што?) и, на рав но, на чин на ко ји се то чи ни (Ка ко?), што до во ди до 
сле де ћих ти по ва је зич ке раз у ђе но сти: функ ци о нал не, со ци јал не, те ри то ри јал не, си ту а тив-
не, ме диј ске, ко ди фи ка ци о не, ста ро сне, пол не и ин ди ви ду ал не (тошовИћ 2004: 25).

7 Ово би би ле тзв. функ ци о нал не (син се ман тич не) ре чи, чи ја је глав на функ ци ја у 
је зи ку ко ор ди ни ра ње из ме ђу се ман тич них лек се ма.
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на ше ис тра жи ва ње нај ре ле вант ни ји – ин ди ви ду а ли зми (лек се ме ве за не за 
је зич ки иди ом јед не осо бе)8 и ха пак си [ha pax le go me non]9 (лек се ме ре а ли-
зо ва не са мо је дан пут, на јед ном ме сту) (šiPka 2006: 83). Овај тип ар ти за ма, 
ре кли би смо са свим ра зу мљи во има ју ћи у ви ду осо бе ност из ра за ау то ра, 
по ку ша ће мо де таљ ни је пред ста ви ти ов де. 

2.2. Ка ко се да при ме ти ти и из са мо ле ти мич ног по гле да на при ку пље-
ну гра ђу, ве ћи на при ку пље них сло же ни ца при сут них у ана ли зи ра ном ро-
ма ну при па да оп ште у по треб ној лек си ци. На рав но, не ке од да тих лек се ма 
мо гли би смо озна чи ти као ар ха ич не, или рет ке (што је и оче ки ва но с об зи-
ром на то да се ра ди о умет нич ком тек сту), али ипак не и као је дин стве не.10 

Сто га ће мо се за др жа ти на са мо сле де ћој 31 лек се ми ко ју би смо мо гли 
да ту ма чи мо (пре све га) са де ри ва ци о не и стил ске стра не: бла го риђ, бле до
ру мен, бор до зрео, веџ вуд плав, га ран сцр вен, жа ло сно о пу штен, за га си то смеђ, 
зе ле но ре зак, зе мљо ла жа, зла то пе ча ћен, јар ко риђ, књи го ла жа, не жно жут, 
олов но блед, отво ре но за тво рен, отво ре но за тво ре но жут, пе пе ља сто бео, 
пла ви ча сто хла дан, пом пеј ско цр вен, пр ља во жут, про вид но плав, пур пур но
кљу ча ли, ру ко рад, си пи но мо дар, спо кој но зе лен, сти дљи во ру жи част, тир
ки зно зе ле но мал чи це на пле ме ни то ла зур но плав, тра гич но цр вен, хи ља ду ли
стан, хи ља ду сто струк, хлад но цр вен.11

8 Oвде се мо же уо чи ти пре се ца ње раз ли чи тих кри те ри ја је зич ке ди фе рен ци ја ци је 
(нпр. функ ци о нал ни и ин ди ви ду ал ни, што је за пра во по све уо би ча је но ка да је реч о књи-
жев но у мет нич ком иди о му).

9 У сла ви сти ци не по сто ји пот пу на тер ми но ло шка са гла сност у по гле ду но ми на ци је 
но вих и једнстве них лек сем ских је ди ни ца. Ка ко Бар ба ра Ште бих Го луб (2012) из ве шта ва 
у увод ном де лу свог члан ка, у кро а ти сти ци се ко ри сте на зи ви ха пакс и ока зи о на ли зам (при 
че му се не кад ми сли на исту а ка тад на слич ну по ја ву), те при год ни ца (но во тво ре ни ца), у 
сло ве ни сти ци ока зи о на ли зам (при ло жни ца), док Р. Дра ги ће вић (2011) у сво јој Лек си ко ло
ги ји на во ди ви ше на зи ва: ин ди ви ду а ли зми, ока зи о на ли зми, нео ло ги зми, ко ва ни це, ха пак си, 
по тен ци јал не ре чи. У Твор би ри је чи Стје пан Ба бић (babić 1986: 38) пи ше да „кад тко на чи-
ни но ву ри јеч на те ме љу до са да шњих ри је чи, али на на чин за ко ји у је зи ку ни је по сто јао 
твор бе ни узо рак, та да се та твор ба на зи ва ин ди ви ду ал на твор ба. Она је то и кад се на чи ни 
ви ше та квих тво ре ни ца истог ти па док се тим на чи ном слу жи са мо је дан чо век”. Ште бих 
Го луб (2012: 420) скре ће па жњу и на то да ау то ри по пут Р. Дра ги ће вић или В. Му хвић Ди-
ма нов ски по ку ша ва ју раз лу чи ти нео ло ги зме од ока зи о на ли за ма пре ма вре мен ском кри те-
ри ју му, па та ко оне лек се ме ко је се ко ри сте „по след њих два де се так го ди на” за до би ја ју 
ста тус нео ло ги за ма. 

10 Дру гим ре чи ма, по стра ни ће мо овог пу та оста ви ти по је ди не име ни це (нпр. бла го
род ност, ко ло плет), при де ве (нпр. бла го гла го љив, бо го у го дан) и гла го ле (нпр. пућ пу рућ ка ти, 
ко чо пе ри ти се), ко ји, исти на – бу ду ћи да су у дру гим функ ци о нал ним сти ло ви ма при сут ни 
са мо по из у зет ку – је су стил ски мар ки ра ни као књи жев не ре чи, али ко ји има ју по твр ду у 
Реч ни ку срп ско хр ват ско га књи жев ног је зи ка (у да љем тек сту РМС), Реч ни ку срп ско хр ват ског 
књи жев ног и на род ног је зи ка СА НУ (РСА НУ) и Реч ни ку срп ско га је зи ка (РСЈ), и ни су пр ви 
пут упо тре бље ни у јед ном тек сту. 

11 Ре че нич ни кон текст у ко ме се на ла зе све ана ли зи ра не ком по зи те као и број стра-
ни це на ко јој је ре че ни ца за бе ле же на би ће на ве де ни у под бе ле шци уз сва ки ана ли зи ра ни 
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Ина че, у (лин гво сти ли стич ким) ра до ви ма је код нас ре ђе уо ча ван и ко-
мен та ри сан твор бе но стил ски по тен ци јал (но во ство ре них) ре чи, но и та квих 
при ме ра има у по је ди ним ис тра жи ва њи ма ко ји се ба ве опу сом не ког пи сца 
или пак по је ди нач ним де ли ма. Из два ја мо та ко сту ди је Ду ша на Јо ви ћа (1975) 
о ро ма ну Ви до са ва Сте ва но ви ћа и Ми ло ша Ко ва че ви ћа (2013) о ро ма ну Анђел-
ка Ану ши ћа, у ко ји ма се ау то ри до ти чу, из ме ђу оста лог, и твор бе но стил ског 
аспек та но во тво ре них сло же них при де ва (и име ни ца), што ко ре спон ди ра и 
с ана ли зом ко ју смо из вр ши ли на ма те ри ја лу из ро ма на Го ра на Пе тро ви ћа.12

2.3. И без по дроб ни јег уви да у њи хо ву мор фо ло шку при пад ност и твор-
бе ну струк ту ру, ме ђу ана ли зи ра ним ре чи ма уо ча ва ју се две по ве зни це: ве ли-
ком ве ћи ном у пи та њу су при де ви ко ји ма се озна ча ва ка ква бо ја, ме ђу ко ји ма 
пак до ми ни ра ју суб ор ди на тив не сло же ни це чи ји је син так сич ко-се ман тич-
ки сто жер ње на дру га кон сти ту тив на осно ва.13 Ре кли би смо да је ова кво 

при мер, при че му ће ана ли зи ра не ком по зи те у ре че нич ном кон тек сту би ти ис так ну те кур-
зи вом.

12 Пр ви ау тор нпр. ка же ка ко „у овом [Стевановићевом] је зи ку по сто ји ја ка тен ден-
ци ја ства ра ња сло же ни ца ко је ина че ни су осо би на ди ја ле кат ска, [но] у кон тек сту сво ме 
има ју од ре ђе но сти ло ге но деј ство” (јовИћ 1975: 139), на во де ћи сле де ће при ме ре адјек тив ских 
из ве де ни ца и сло же ни ца: со вин ске очи, ала ба стер но, сло но ко сно, ме лем ска на сла да, сла
бо но сна област итд. Уз њих, ка ко при ме ћу је Јо вић (1975: 140–141), ре ги стру је се низ сло же-
ни ца ко је су ве о ма рет ко у упо тре би или се ја вља ју пр ви пут (сле ди са мо не ко ли ко при ме ра): 
мо дро кр ви, бла го при стој ни, псе то у год ни, бо го пле тен, по ла ки цо шки итд. Ми лош Ко ва че вић 
(2013), ба ве ћи се сти ле ма тич ном лек си ком у ро ма ну Адре сар из гу бље них ду ша Ан ђел ка Ану-
ши ћа, по све ћу је па жњу нео ло ги зми ма (но во тво ре ни ца ма) и уо ча ва да „по број но сти пр во 
мје сто за у зи ма ју сло же нич ки или сло же нич ко-су фик сал ни име нич ки и при дјев ски нео ло-
ги зми” (коваЧевИћ 2013: 258). Ево не ко ли ко при ме ра, у овој сту ди ји из дво је них и ана ли-
зи ра них, при дев ских но во тво ре ни ца: сла до пут ни, слат ко пр сте, згу би глав, па до крв ни...

13 Кри те ри ју ме за раз вр ста ва ње ком по зи та, не са мо за оно син так сич ко већ и се ман-
тич ко, пре у зе ли смо од И. Клај на (2002: 36–39), та ко да ба ра та мо би нар ним опо зи ти ма: 
суб ор ди на тив не и ко ор ди на тив не, од но сно ен до цен трич не и ег зо цен трич не сло же ни це. 
Украт ко, на кон оп ши ри ни јег пре гле да ли те ра ту ре и раз ли чи тих ви ђе ња, укљу чу ју ћи ту и 
раз ма тра ње тзв. од ред бе них и рек циј ских сло же ни ца, Клајн (2002: 36) за кљу чу је ка ко „би 
би ло бо ље сје ди ни ти од ред бе не и рек циј ске у је дин стве ну ка те го ри ју суб ор ди на тив них 
сло же ни ца, оних у ко ји ма је од нос де ло ва не рав но пра ван, ма ко је при ро де био. Њи ма се 
ја сно су прот ста вља ју на по ред не (ко ор ди на тив не) сло же ни це, у ко ји ма са став ни де ло ви не 
де лу ју је дан на дру ги, не го оба ди рект но и рав но прав но уче ству ју у укуп ном зна че њу сло-
же ни це”. Ка да је реч о тзв. се ман тич кој усме ре но сти сло же ни це, тј. о по де ли на ег зо цен-
трич не и ен до цен трич не ком по зи те, Клајн (ibid., 37) на гла ша ва да је „у ен до цен трич ним 
од ред бе ним сло же ни ца ма укуп но зна че ње јед на ко зна че њу управ ног де ла (нпр. па ро брод 
је вр ста бро да) су же ном пре ма зна че њу од ред бе ног де ла (брод на па ру). Уко ли ко је ен до цен-
трич на сло же ни ца ко ор ди на тив на, сва ки од два де ла но си по ло ви ну зна че ња (глу во нем је и 
глув и нем). У ег зо цен трич ној сло же ни ци, на про тив, зна че ње ни је ни је из ра же но ни пр вим 
ни дру гим де лом за се бе (ву ко длак ни је ни вр ста ву ка ни вр ста дла ке), не го се мо ра ре кон стру-
и са ти на осно ву њих”. Ово од ре ђе ње ег зо цен трич них и ен до цен трич них сло же ни ца Клајн 
ба зи ра на раз ма тра њи ма у вУкИћевИћ 1994, али га до не кле мо ди фи ку је. О не што друк чи јем 
по и ма њу ен до цен трич них и. ег зо цен трич них сло же ни ца в. ви ше у vUkićević 1995.
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ста ње по све оче ки ва но: при де ви, пре све га хро мат ски, је су она отво ре на 
кла са ре чи код ко је (ско ро) нео гра ни чен про стор за де тер ми на ци ју омо гу-
ћа ва, на ро чи то код пи са ца по пут Г. Пе тро ви ћа, и (ско ро) нео гра ни чен про стор 
за је зич ку кре а тив ност, ко ја се по сти же пре све га спа ја њем рет ко спо ји вих 
осно ва у јед ну реч, при че му се пр ва осно ва ко ри сти да озна чи ни јан су, већи 
или ма њи сте пен осве тље но сти и сл.

2.3.1. Суб ор ди на тив не при дев ске ком по зи те ап со лут но су пре ва лент не 
у на шем кор пу су, укуп но их је 28: бла го риђ, бле до ру мен, бор до зрео, веџ вуд
плав, га ран сцр вен, жа ло сно о пу штен, за га си то смеђ, зе ле но ре зак, зла то пе
ча ћен, јар ко риђ, не жно жут, олов но блед, отво ре но за тво рен, отво ре но за тво
ре но жут, пе пе ља сто бео, пла ви ча сто хла дан, пом пеј ско цр вен, пр ља во жут, 
про вид но плав, пур пур но кљу чао, си пи но мо дар, спо кој но зе лен, сти дљи во ру
жи част, тир ки зно зе ле но мал чи це на пле ме ни то ла зур но плав, тра гич но цр вен, 
хи ља ду ли стан, хи ља ду сто струк, хлад но цр вен. Ме ђу тим, иа ко да те уну тар 
јед не (се ман тич ке) гру пе, на ве де не сло же ни це та ко ђе мо гу би ти под врг ну-
те да љој по де ли, пре све га с об зи ром на при су ство/од су ство спој ног во ка ла, 
али и с об зи ром на вр сту и број сво јих твор бе них осно ва.

2.3.2. До ми нан тан твор бе ни мо дел чи не при де ви ко ји се мо гу и струк-
тур но и се ман тич ки опи са ти фор му лом Пос + П, тј. они где се две при дев ске 
осно ве по мо ћу спој ног во ка ла – осим у два слу ча ја (веџ вуд плав, га ран сцр вен) 
– спа ја ју у ком по зи ту. Та ко ђе, иа ко се код јед ног де ла да тих сло же ни ца као 
пр ва осно ва, због свог зна че ња и реч нич ке по твр де, мо же иден ти фи ко ва ти 
и при лог (нпр. јар ко риђ), мо ра мо се сло жи ти с И. Клај ном (2002: 119), те не 
сме мо пре не брег ну ти чи ње ни цу да по не ки од ових прет по ста вље них при-
ло га (нпр. за га си то, отво ре но, за тво ре но) или ни су да ти у реч ни ци ма или, 
ако је су, ни су у од го ва ра ју ћем зна че њу.

2.3.3. Та ко ђе, и ни ма ло слу чај но, упра во овај тип сло же ни ца за ни мљив 
нам је не не са мо због сво је про дук тив но сти већ и сто га што нам он от кри ва 
при дев ске сло же ни це без лек си ко граф ске по твр де, а ко је би смо мо гли ока рак-
те ри са ти као ин ди ви ду а ли зме (или ха пак се), те као стил ски обо је не ре чи. 

2.3.4. Ма да ско ро сви на ста ли по истом мо де лу, да ти при де ви мо гу се 
по де ли ти на две гру пе – стил ски не ва лент не и стил ски ва лент не. 

Пр ву гру пу, ма ло број ни ју, чи не они при де ви за бо је код ко јих пр ви део 
озна ча ва ни јан су бо је или не ки дру ги њен ква ли тет. 

2.3.4.1. Иа ко при де ви бла го риђ и бле до ру мен14 ни су по твр ђе ни у РМС 
и РСА НУ, у тим два ма реч ни ци ма по сто ји мно штво сло же ни ца с истим 

14 Бла го риђ: „[...] Адам Ло за нић је мо гао да ра за бе ре сва ку тре па ви цу и ве ђу, сва ку 
бла го ри ђу влас ко се, та ко су прот ну бле ди лу пра вил ног ли ца” (92. стр.).

Бле до ру мен: „[...] да опи па ко ри це (књи га) свих вр ста, ... од обич ног аме ри кен плат на све 
до бле до ру ме ног са те на и бор до зре лог бар шу на, чак и ро ман тич них омо та од скро бље ног 
по ен тле са” (33. стр.).
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ини ци јал ним осно ва ма (нпр. бла го у го дан, бле до жут), та ко да се они не мо гу 
сма тра ти стил ски обе ле же ним, без об зи ра на то што реч нич ки при ме ри не 
да ју по твр ду за сло же нич ки мо дел с осно вом благ- чи ји дру ги део де но ти ра 
не ку бо ју. Осим то га, овај се при дев мо же ту ма чи ти и као ан то ним при де ву 
јар ко риђ.

2.3.4.2. Г. Пе тро вић ко ри сти не ко ли ко пу та при дев за га си то смеђ,15 
ко ји, ка ко по ка зу је увид у реч ни ке, ни је не сва ки да шњи, те га, на при мер, 
да је и И. Клајн (2002: 105), ко ји га од ре ђу је као не сум њи ву суб ор ди на тив ну 
сло же ни цу. 

2.3.4.3. С дру ге стра не, иа ко без по твр де у реч ни ци ма, као и у Клајн 
2002, при дев јар ко риђ,16 ни је стил ски ва лен тан бу ду ћи да се ње го ва ини-
ци јал на осно ва, би ло да је при дев ска би ло да је при ло шка, да је као од ред-
ни ца у РМС.

2.3.4.4. Иа ко се у реч ни ци ма не да је при дев олов но блед,17 ова лек се ма 
на не ки на чин пред ста вља по на вља ње већ по сто је ћег мо де ла бу ду ћи да 
реч нич ку по твр ду има, на ве ди мо са мо је дан при мер, лек се ма олов но сив. 
Очи глед но је да се ман ти ка сто жер не ре чи (блед) ове сло же ни це не до пу шта 
ʼрав но прав ност у зна че њуʼ са дру гим чла ном (олов но), те и ов де има мо суб-
ор ди ни ра ну сло же ни цу.

2.3.4.5. По пут прет ход ног при ме ра, ни ком по зи та пепељасто беo18 ни је 
на шла сво је ме сто у реч ни ци ма, али и она је сте при мер већ по зна тог твор
бе ног мо де ла: РМС на во ди при ме ре пе пе ља сто плав (ʼко ји је пе пе ља сте бо је с 
пла вом ни јан сомʼ) и пе пе ља сто сив. Ме ђу тим, иа ко је пре ма реч нич кој де фи-
ни ци ји пр вог при де ва се ман тич ким те жи штем ак цен то ван при дев пе пе љаст, 
а не бео, И. Клајн (2002: 105) де ци ди ра но ис ти че да „не сум њив од ред бе ни 
од нос има мо са мо у оним спо је ви ма у ко ји ма је пр ви део не озна ча ва бо ју, 
не го ве ћи или ма њи сте пен осве тље но сти” (нпр. там но плав, отво ре но жут) 
или је пак „пр ви део гра див ни при дев упо тре бљен да озна чи ни јан су” (нпр. 
олов но сив, пе пе ља сто сив), што сва ка ко има мо и у при ме ру пепељасто беo.

2.3.4.6. Ка ко на во ди РМС, пр ља во као пр ви део сло же ни це по ка зу је да 
је оно што зна чи дру ги део пр ља ве, од но сно не ја сне, си ве бо је, што је очи то 
и у при ме ру пр ља во жут.19

15 За га си то смеђ: „По том се сед ми цу-две  за ни мао од но се ћи за ко ни ке бив ше др жа ве, 
ста ре адво ка то ве за ко ни ке, брон зи р них хр ба та, то мо ве и то мо ве по ве за не за га си то сме ђом 
ко жом [...]” (33. стр.).

16 Јар ко риђ: „Во да у ва зи са јар ко ри ђим ја сен ка ма ма ло пре је про ме ње на [...]” (26. стр.).
17 Олов но блед: „По гну ти му шка рац у се дам де се тим, не у па дљи во оде вен, са не ком 

знач ки цом у ре ве ру, ис по снич ки мр шав, олов но блед, вој нич ки крат ко под ши шан, по ди зао 
је пер го лу ка ква је и би ла” (83. стр.).

18 Пе пе ља сто бео: „[...] од по чет ка, до кра ја књи ге, сву да где се спо ми њао, до след не 
за ме не обич ном, пе пе ља сто бе лом бо јом” (303. стр.).

19 Пр ља во жут: „Пр ља во жу та град ска ра све та као да је за луд уже же на [...]” (249. стр.).
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2.3.5. Сле ди гру па при де ва ко ја је сво ју ин ди ви ду а тив ност оства ри ла 
не ти пич ним твор бе ним обра сци ма. Ме ђу њи ма је пр ва лек се ма бор до зрео, 
за ко ју је ве ро ват ни је прет по ста ви ти, пре све га осла ња ју ћи се на ре че нич ни 
кон текст у ком је за бе ле жен да ти при дев, да је њен управ ни члан бор до, а 
не зрео.20 Ин вер зан рас по ред је усло вљен се ман ти ком лек се ме зрео; ка да би 
се, на и ме, ре кло зре о плав, зре о цр вен, зре о бор до... чи ни се да би смо до би ли 
стил ски (или ди ја ле кат ски) обо је не лек се ме, али са зна че њем ̓ баш, до бра ноʼ 
плав, цр вен, бор до и сл. Ин верз ним рас по ре дом лек се ма до би ја мо зна че ње 
ʼза вр ше но сти, ко нач но сти .̓ Та ко бор до зрео но си зна че ње пот пу но сти, ком-
плет но сти (упра во ʽзре ло стиʼ) бор до бо је.

2.3.5.1. Сло же ни ца веџ вуд плав,21 јед на од све га две при дев ске ком по зи-
те на ста ле по мо де лу Ио + П, стил ски је обо је на већ са мим из бо ром ини ци-
јал не осно ве: док се при ли ком озна ча ва ња ни јан се бо је из бор име нич ких 
осно ва пре све га сво ди на фре квент не апе ла ти ве (нпр. тра вазе ле на, ци гла
цр ве на), ов де је упо ре бље на из вор но вла сти та име ни ца стра ног по ре кла. 
На и ме, у пи та њу је име ком па ни је Веџ вуд, на зва не по свом осни ва чу Џо са-
ји Веџ ву ду (енгл. Jo si ah Wed gwo od) и по зна те по сво јој вр хун ској ке ра ми ци 
све тло пла ве бо је. Ипак, бу ду ћи да од го ва ра ју ћи на зив за бо ју по сто ји и у 
ен гле ском је зи ку (Wed gwo od bluе), ов де би се про сто мо гло ра ди ти о при-
хва та њу и адап та ци ји већ по сто је ћег стра ног на зи ва.

2.3.5.2. Тач но зна че ње при де ва га ран сцр вен22 би ло нам је ис пр ва не до-
ку чи во, пре све га због се ман тич ке не про зир но сти пр вог фор ман та (га ранс), 
али смо скло ни сле де ћој ин тер пре та ци ји:23 у сег мен ту Пе тро ви ће вог ро ма-
на, где се ја вља из раз га ран сцр ве не чак ши ре, опи су ју се вој не уни фор ме и 
опре ма, а по зна то је да је син таг ма га ранс пан та ло не пр во бит но озна ча ва-
ла вој не пан та ло не на ро чи те цр ве не бо је. Очи то се да кле ра ди о ни јан си 
цр ве не бо је24 ко ја је не коћ би ла свој стве на по ме ну том де лу вој не оде ће. Све 

20 Ре че ни ца из Пе тро ви ће вог ро ма на, у ко јој се на ла зи по сма тра ни при дев, гла си: „[...] 
да опи па ко ри це (књи га) свих вр ста, ... од обич ног аме ри кен плат на све до бле до ру ме ног са-
те на и бор до зре лог бар шу на, чак и ро ман тич них омо та од скро бље ног по ен тле са” (33. стр.).

21 Веџ вуд плав: „Ода бе ри те? Веџ вуд пла ве или пом пеј ско цр ве не му стре та пе та?” (187. стр.).
22 Га ран сцр вен: „Кре тао се кроз тај све ко ли ки ме теж астра хан ских кал па ка са бе лим 

пе ри ма, из глан ца них ко кар ди, епо ле та, епо ле ту шки и ши ри та, пла вих мун ди ра, га ран сцр ве
них чак ши ра, кр љу шта них под брад ни ка сјај них шле мо ва [...]” (125. стр.).

23 Ау то ри искре но за хва љу ју ано ним ном ре цен зен ту ра да, вр ло по све ће ном свом за-
дат ку, ко ји је чак сту пио у кон такт с пи сцем те нам по ну дио пи шче ве смер ни це и су ге ри сао 
ка ко би при дев га ран сцр вен тре ба ло пра вил но зна чењ ски од ре ди ти.

24 У при лог ово ме на по ме ни мо и сле де ће: фран цу ска реч ga ran ce oзначава, име ну је 
биљ ку Ru bia tin cto rum, код нас по зна ту као (бо ја ди сар ски) броћ, чи ји на зив ро да по ти че од 
ла тин ског при де ва ru ber ʼцр вен’, бу ду ћи да се ње гов ко рен ко ри сти за до би ја ње цр ве не 
бо је за бо је ње тек сти ла, нај че шће ву не (пре ма https://wi ki pe dia.or g/sr -ec /Броћ). Пре ма то ме, 
не ма сум ње да ком по зи та га ран сцр вен озна ча ва на ро чи ту цр ве ну бо ју ко јом су чак ши ре, 
по ме ну те у ро ма ну, обо је не.
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то до во ди до не кле у пи та ње ста тус ове ком по зи те као ин ди ви ду а ли зма, но 
чи ње ни ца да по ме ну ту сло же ни цу, па чак ни њен пр ви део, не на во де реч-
ни ци, те да не ма ни по твр ду на ин тер не ту – да је нам за пра во да је у овом 
кон тек сту ква ли фи ку је мо као Пе тро ви ћев ин ди ви ду а ли зам.

2.3.5.3. Лек се ма зла то пе ча ћен25 ни је за бе ле же на у реч ни ци ма (РСА НУ; 
РМС; РСЈ), иа ко се у њи ма по ми ње да се зла то- ја вља као пр ви фор мант у 
сло жни ца ма са зна че њем да је оно што се име ну је дру гим де лом сло же ни-
це „као зла то или бо је зла та”, уз на во ђе ње сле де ћих при ме ра: зла то влас, 
зла то глав, зла то грив, зла то зуб, зла то клас, зла то рук итд. Оту да се ова сло-
же ни ца, чи ји об лик су ге ри ше да је у пи та њу за пра во трп ни при дев, до би јен 
од гла го ла *зла то пе ча ти ти, мо же сма тра ти Пе тро ви ће вим ин ди ви ду а ли-
змом. Па ипак, ње на стил ска ва лент ност у кон крет ном слу ча ју је упит на, 
јер се њо ме на пла ну зна че ња ис ка за не до би ја ни шта но во, бу ду ћи да сто-
жер на реч хри со ву ља, ко ју ле ке сма зла то пе ча ћен бли же од ре ђу је у Пе тро ви-
ће вој син таг ми (зла то пе ча ће не хри со ву ље), упра во зна чи ̓ по ве ља са злат ним 
пе ча том (обе ше ним на сви ле ној врп ци)’,26 те та ко чи та ва син таг ма ви ше 
на ли ку је не кој вр сти кон такт ног пле о на зма.

2.3.5.4. Бу ду ћи да у реч ни ци ма не по сто ји по твр да сло же ни це чи ји је 
пр ви кон сти ту ент жа ло сно, ком по зи ту жа ло сно о пу штен27 мо же мо сма тра
ти ин ди ви ду ал ном тво ре ви ном, ко ја је, за пра во, ви ше ор то граф ски ефект но 
ре ше ње јер ре че нич на кон струк ци ја Кро шње су жа ло сно опу ште не ни је 
стил ски по себ на.

2.3.5.5. У РМС уз ле му ре зак на во де се и сле де ћа зна че ња 1. ко ји па ра, 
се че слух, про до ран, оштар... 2. од се чан, од лу чан... 4. ко ји се ис ти че, упа да 
у очи ја чи ном, оштри ном (о бо ји, све тло сти).28 Да кле, ка ко ви ди мо, реч ник 
је за бе ле жио мо гућ ност атри бу ци је не ке бо је при де вом ре зак. Ме ђу тим, оно 
што при де ву зе ле но ре зак29 да је спе ци фич ност је сте, за пра во, чи та ва син
таг ма – зе ле но ре ска ко лоњ ска во да. Зе ле но ре ска во да (ко лоњ ска!), на рав но, 
ни је уо би ча јен син так сич ки склоп, и по ста вља се пи та ње да ли (и ка да) то 
во да мо же би ти зе ле но ре ска! Мо же, на рав но, али у књи жев ном тек сту.

2.3.5.6. Ка ко све до чи РМС, осно ва нежн- не уче ству је у гра ђе њу сло-
же них ре чи, док, с дру ге стра не, при дев жут по зна је мно го од ред бе них 

25 Зла то пе ча ћен: „по ка зу ју ћи зла то пе ча ће не хри со ву ље са по пи си ма по се да, до ба ра 
од ове и оне свет ске стра не” (167. стр.)

26 Уп.: грч. χρυσός ʼзла то’ + лат. bul la ʼпе чат’.
27 Жа ло сно о пу штен: „Од древ них ли ша је ва, спо кој не ма хо ви не, твр до кор них име ла 

[...] до за о бље них, пи ра ми дал них, гра на тих, ку па стих, жа ло сно о пу ште них и бо ко ра стих 
обри са кро шњи” (67. стр.).

28 Као илу стра ци ја по след њег зна че ња да је се при мер: – ни је то ви ше оно... оштро 
не бо из ли ве но из му ља и ре ског зе ле ни ла.

29 Зе ле но ре зак: „[...] па до зе ле но ре ске ко лоњ ске во де фа бри ци ра не у Бе чу, по ма де за 
бр ко ве и па ра жи ча них шти паљ чи ца за об ли ко ва ње уфи ти ље них вр хо ва [...]” (110. стр.).
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(нпр. бле до жут, пе пе ља сто жут) или на по ред них сло же ни ца (нпр. цр ве
но жут, цр ве но-жу т). Ипак, основ но обе леж је при де ва не жно жут30 је сте 
вр ло ефек тан спој осе тил ног (афек тив ног) при де ва (не жан) и бо је (жут). 
На тај на чин лек се ма пе сак, ко ја је управ ни члан име нич ке син таг ме, до би ја 
не са мо уо би ча је ну (или, ре че но тер ми но ло ги јом Д. Шип ке, оп ште у по треб-
ну) од ред бу жут не го спе ци фич ну – упра во, та на ну и ме кот ну – од ред бу 
не жно жут, ко ја не од ре ђу је управ ну реч пе сак то ли ко јед но став ном ви зу-
ел ном ква ли фи ка ци јом ко ли ко из у зет но шћу и нео че ки ва но шћу.

2.3.5.7. При дев отво ре но за тво рен31 је сте хи ја стич ка (ок си мо рон ска) 
лек се ма ко ја от кри ва или пак са кри ва ам би гу и тет де тер ми ни са не лек се ме 
(ви ла). Твор бе ним по ступ ком је ʼкон ден зо ва наʼ дво стра ност пој ма и оства-
ре на стил ска обе ле же ност. Јед ном ре чи, оства рен је та кав спој ко ји би зах-
те вао раз ви је ну син так сич ку струк ту ру. Еко но мич ност је зи ка зна чи ла је и 
сти ло ге ност. Тач ни је ре че но, сти ло ге ност из ра за „еко но ми са ла” је је зич ку 
струк ту ру.

2.3.5.8. Отво ре но за тво ре но жут32 пред ста вља је дан од сра змер но рет-
ких при ме ра тро о сно вич ке сло же ни це, не са мо код при де ва. Ипак, и на 
ње му се ви ди оправ да ност за па жа ња И. Клај на (2002: 29) да се тро дел не 
ком по зи те за пра во на ви шем но воу по пра ви лу мо гу све сти на дво дел не 
(отво ре но за тво ре но жут = отво ре но за тво ре но жут). Ме ђу тим, оно што 
овом при де ву да је из у зет ност је сте пре све га ве о ма ефект но од ре ђе ње лек-
се ме жу та по мо ћу ок си мо рон ски устро је ног при де ва отво ре но за тво ре на.

2.3.5.9. Иа ко се при дев пла ви ча сто хла дан33 не ре ги стру је код Клај на 
(2002), да ти је мо дел у мо но гра фи ји ре пре зен то ван при ме ром пла ви ча сто
зе лен, док се у РМС пла ви част не да је као осно ва не ке сло же ни це, већ се 
са мо кон ста ту је да пла ви част34 зна чи ̓ ма ло плав, плав каст, пла вет ни кастʼ. 
Да кле, пла ви ча сто од ре ђу је јед ну бо ју упра во као ту бо ју са ни јан сом пла-
ве, пла ви ча сте. У на шем при ме ру има мо спој ʼте ни јан се пла ве, плав ка стеʼ 

30 Не жно жут: „Али, нај пре ће би ти за то што се са по врат ком Ана ста са Бра ни це не
жно жу ти пе сак из но ва по чео раз но си ти ку ћом на Ве ли ком Вра ча ру” (148. стр.).

31 Отво ре но за тво рен: „Дру го чи та ње. У ко јем је реч о јед ном рас ко шном вр ту, не што 
да ље и о фран цу ском пар ку, о јед ној пер го ли са ка сним ру жа ма, о отво ре но за тво ре ној 
ви ли и нат пи су на за ба ту [...]” (65. стр.).

32 Отво ре но за тво ре но жут: „Би ло је, ка да се го спо ђа окре ну ла, ти тра ја обри са јед не 
је ди не ку ће, спрат не и отво ре но за тво ре но жу те, не ствар но уса мље не на бла гом уз ви ше-
њу сред шу мо ви те до ли не” (40. стр.).

33 Пла ви ча сто хла дан: „Зла та на се мр шти ла ка да би га за те кла ови је ног пла ви ча сто
хлад ним ду ван ским ди мом, над та њи ри ма са је два дир ну тим је ли ма [...]” (145. стр.).

34 Фор мант -ичаст пре све га озна ча ва при бли жну бо ју (клајн 2003: 275), прем да је 
чест и код из ве де ни ца до би је них од име нич ких ума ње ни ца са су фик сом -ица, нпр. игли част, 
бо би част, ја го ди част (babić 1986: 433). Ка да је реч о при ме ри ма ко је ов де по сма тра мо, ради 
се о при дев ским де ми ну ци ја ма а од нос плав каст –пла ви част за пра во је од нос „осје ћај не 
нео би ље же но сти пре ма осје ћај ној оби ље же но сти”(babić 1986: 441). 
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са при де вом хла дан, што је, сва ка ко, стил ски вр ло упе ча тљи во и ефект но 
јер се спа ја ју два раз ли чи та (ло гич ко-)се ман тич ка по ља: ви зу ел но (пла ва 
бо ја) и не ви зу ел но (хла дан). Та квом ме та фо ри за ци јом овог атри бу та чи та ва 
син таг ма (пла ви ча сто хлад ни ду ван ски дим) би ва оба ви је на јед ним дру гим 
зна че њем, дру га чи јом по ру ком.

2.3.5.10. Ком по зи та пом пеј ско цр вен35 ско ва на је од при де ва цр вен и кте-
ти ка пом пеј ски, на чи ње ног од ита ли јан ског ој ко ни ма (асти о ни ма) Пом пе ја/
Пом пе ји. На рав но, због чу ве не еруп ци је Ве зу ва из 79. г. н. е., ко ја је у пот пу-
но сти уни шти ла град пре крив ши га де бе лим сло јем ла ве и пе пе ла, осно ва 
Пом пе ји се да нас ме то ни миј ским пре но сом че сто из јед на ча ва с ла вом, та ко 
да би вр ло ефек тан при дев пом пеј ско цр ве ни мо гао да има (и) зна че ње ̓ цр вен 
по пут ла ве .̓ Ме ђу тим, из ве сни је је да пом пеј ско цр вен за пра во озна ча ва црве-
ну бо ју ка квом су обич но осли ка ва не по за ди не на зна ме ни тим пом пеј ским 
фре ска ма,36 ка ко се ина че у ли ков ној умет но сти на зи ва та вр ста цр ве не бо је, 
што би зна чи ло да она ни је Пе тро ви ће ва но во тво ре ни ца, не го жар го ни зам 
(па оту да и лек се ма ре ђа у оп штој упо тре би) ве зан за сли кар ство. 

2.3.5.11. По што РМС не бе ле жи ни ти је дан при мер сло же ни це са осно-
вом про вид но-, увр сти ли смо овај при дев у на шу дру гу кла су при ме ра. 
Чи ни се, ме ђу тим, да ком по зи та про вид но плав,37 иа ко ока зи о на ли зам, не ма 
по себ не стил ске ва лен це.

2.3.5.12. При де ви пур пур но кљу чао и сти дљи во ру жи част38 пред ста вља
ју ком по зи те ко је су је дин стве не код овог ау то ра, ба рем ка да је у пи та њу 
ана ли зи ра ни ро ман. У де лу су у пи та њу раз ли чи те цр ве не ни јан се, на чи јим 
су кра је ви ма упра во два на ве де на при де ва. На и ме, у не до стат ку фи ни јих 
ко ло ри стич ких пре ла за, тј. не мо гућ но сти име но ва ња свих мо гу ћих по јав них 
об ли ка (ни јан си) цр ве не бо је, ау тор при бе га ва је ди ном ре ше њу ко је ће му омо
гу ћи ти да из ра зи сву ̓ не жностʼ и ̓ рас пли ну тостʼ цр ве не бо је. На јед ном кра ју 
ће сто га има ти сти дљи во ру жи ча сту, као сам по че так ове бо је, тј. цр ве ну 
ко ја се тек по ма ља на кон жу те. На дру гом кра ју пак, као крај њи опо зит у 
окви ру цр ве не, ста ја ће пур пур но кљу ча ла, бо ја, тј. ње но име ко је чак и фо нет-
ски (фо но сти лем ски), ре ду пли ка ци јом слогa пур- и упо тре бом пло зи ва, као 
да на ја вљу је сву згу сну тост цр ве не, и на ве шћу је крај тог хро мат ског по ља.

35 Пом пеј ско цр вен: „Ода бе ри те? Веџ вуд пла ве или пом пеј ско цр ве не му стре та пе та?” 
(187. стр.).

36 На дру гој ин тер пре та ци ји зна че ња адјек тив не ком по зи те пом пеј ско цр вен ау то ри 
за хва љу ју ано ним ном ре цен зен ту и г. Пе тро ви ћу.

37 Про вид но плав: „Убр зо по што је ис пла тио до го во ре ну, за вид ну су му, стао је да до-
би ја ски це на про вид но пла вом па ус-па пи ру, му ко трп но пре во де ћи ли ни ју по ли ни ју у ре чи, 
ре че ни це” (173. стр.).

38 Пур пур но кљу чао и сти дљи во ру жи част: „[...] на ла зе ћи овла шне или пу не оти ске 
па стел них ја го ди ца, сву где оне бо је при ме ре не од ре ђе ном де лу те ла, по нај ви ше цр ве них 
ни јан си, од сти дљи во ру жи ча сте до пур пур но кљу ча ле...” (181. стр.). 
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2.3.5.13. По пут ве ћи не дру гих гла во но жа ца, и си пе има ју цр но ма сти ло, 
ко је им слу жи као је дан од од брам бе них ме ха ни за ма, те је ова по зна та чи-
ње ни ца узе та као де ри ва ци о ни им пулс за ства ра ње при де ва си пи но мо дар,39 
у ко јем се пр вим кон сти ту ен том сло же ни це ука зу је на из ра зи то там ну ни-
јан су ио на ко већ там не пла ве бо је.

2.3.5.14. Ком по зи та спо кој но зе лен40 пред ста вља Пе тро ви ћев ин ди ви ду
а ли зам, у ко јем пр ви део сло же ни це, осно ва спо којн-, од ре ђу је зе ле ну бо ју. 
При да ју ћи бо ји ани ма тив ни при дев, ау тор као да овом пер со ни фи ка ци јом 
ожи вља ва чи та ву син таг му – спо кој но зе ле не очи, чи ме гра ди из у зет но стил-
ски обо јен при дев.

2.3.5.15. При дев тир ки зно зе ле но мал чи це на пла ме ни то ла зур но плав41 
не сум њи во је нај у пе ча тљи ви ји ин ди ви ду а ли зам у ро ма ну, а за си гур но и струк
тур но нај ком плек сни ји, са ста вљен од чак се дам осно ва, пет при дев ских 
(тир ки зно, зе ле но, пла ме ни то, (л)азур но и пла во) и по јед не при ло шке (мал
чи це42) и пред ло шке (на). Спа ја ње свих ових лек се ма у фра стич ку сло же ни-
цу (клајн 2003: 90) из вр ше но је не би ли се до би ла при ме ре на лек сич ка 
озна ка за пре лив бо ја. И чи ни се да је пи сац за и ста ус пео у свом на у му: 
иа ко је про та го ни ста ро ма на мо рао упо тре би ти чи тав низ упо ред них ре чи 
да би ко нач но до био сво ју бо ју за укла ња ње мр ља са те пи ха, Го ран Пе тро вић, 
ма шта учи нио или на пи сао, не ће ус пе ти да укло ни умет нич ку (стил ску) 
вред ност овој сво јој сло же ни ци.

2.3.5.16. И код при де ва тра гич но цр вен,43 баш као и у слу ча ју пур пур но
кљу ча ле и сти дљи во ру жи ча сте, има мо од ре ђе ње цр ве не бо је. Ње на бли жа 
де тер ми на ци ја као тра гич на пре де сти ни ра не сре ћан крај ру жи них пу по-
ља ка, ко ји је већ на ја вљен при де вом ка сне. А чи та ва сце на овог при по вед ног 
ми кро по ља као да пред ска зу је не сре ћан крај љу ба ви Сре те на По ки ми це и 
На та ли је Ди ми три је вић. Та ко ове тра гич но цр ве не, ка сне ру же су бли ми ра-
ју, за пра во, јед ну дра ма тич ну, ду бин ску, лич ну тра ге ди ју.

39 Си пи но мо дар: „У сре ди шњем кри лу ка се ти ра ног про зо ра, у де сном, гор њем ок ну, 
јед ном од че тр де сет пет за ста кље них по ља си пи но мо дрог бе о град ског сво да [...]” (25. стр.).

40 Спо кој но зе лен: „Она је сва би ла од ре ђе на круп ним, спо кој но зе ле ним очи ма” (34. стр.).
41 Тир ки зно зе ле но мал чи це на пла ме ни то ла зур но пла во: „Та ко је чи та ва сре да про те кла 

у од стра њи ва њу пра шин чи не и па у чи не, че твр так у на ли ва њу сто ти на цр во то чи на сир ће-
том, па за ти ски ва њу жи жљи вих ру пи ца во ском, а пе так у упли та њу по ко је рој те, су жа ва њу 
из бле де лих ме ста на та пи се ри ја ма, по нов ном про ши ва њу по тке пре свла ке ка кве сто ли це 
или укла ња њу мр ље са те пи ха та квих бо ја да је мла дић мо рао да упо тре би по пет-шест 
упре де них ре чи не би ли ре ци мо до био упра во тир ки зно зе ле но мал чи це на пла ме ни то ла
зур но пла во или ко ји дру ги при ме ре ни пре лив” (229. стр.).

42 И овај при лог је стил ски обо јен, бу ду ћи да се код ње га ра ди о дво стру кој де ми ну-
ци ји: де ми ну тив но упо тре бљен су фикс -ице до дат је на већ ума њен при лог мал ко (клајн 
2003: 375). 

43 Тра гич но цр вен: „[...] про на шла чла нак о јед ној вр сти сад ни ца ка сних, тра гич но црве
них ру жа, чла нак за ко јим је Ана стас већ ду го тра гао” (196. стр.).
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2.3.5.17. У при де ву хлад но цр вен44 има мо ефек тан спој ко ји смо већ ви-
де ли у при ме ру пла ви ча сто хла дан, али са да с јед ном бит ном раз ли ком: 
ово га пу та при сут на је су прот на де тер ми на ци ја – ви зу ел но се од ре ђу је не-
ви зу ел ним.

2.3.5.18. Иа ко та ко ђе за ви сне при дев ске ком по зи те, лек се ме хи ља ду ли
стан и хи ља ду сто струк45 сво јом се струк ту ром раз ли ку ју од до сад на ве
де них сло же ни ца јер им је ини ци јал на осно ва бро јев на46 (хи љад/хи ља ду). 
Ипак, и ме ђу овим сло же ни ца ма ви де се раз ли ке: док је пр ва на ста ла сло-
же но-су фик сал ном твор бом – спа ја њем бро јев не и име нич ке осно ве ко је је 
пра ће но су фик са ци јом (К + Ио + су фикс: хи ља ду47 + лист + (а)н) – дру га 
је ре зул тат до да ва ња на ве де не осно ве на већ по сто је ћу ком по зи ту (Кос + П: 
хи љад + о + сто струк). За хва љу ју ћи та квој ини ци јал ној ну ме рич кој осно-
ви, ко ја слу жи за кван ти фи ко ва ње осо би не (ли сна) / ко ли чи не (сто струк), 
пи сац твор бе ним по ступ ком оства ру је хи пер бо ли чан ефе кат у син таг ма ма 
у ко ји ма ови при де ви има ју де тер ми натвну уло гу (у [...] хла ду хи ља ду ли сне 
се ни це; [...] са хи ља ду сто стру ким бо ја ма пе ра).

2.4. Оста ле, не при дев ске (а за нас ре ле вант не, да кле ока зи о нал не), ком-
по зи те чи не тек три лек се ме (зе мљо ла жа, књи го ла жа, ру ко рад), ко је су, 
ме ђу тим, ме ђу соб но ве о ма раз ли чи те.

2.4.1. Иа ко се на о ко не чи ни та ко, сло же ни це зе мљо ла жа и књи го ла жа48 
за пра во ни су пред став ни це истог твор бе ног мо де ла. На и ме, пр вом лек се мом 
пи сац озна ча ва кр ти цу те је не сум њи во да је она на ста ла по мо де лу Иос + 
Го + ја, где је у по зи ци ји гла гол ског мо ти ва то ра лек се ма ла зи ти/ла за ти, 
чи је се зна че ње у РМС де фи ни ше као ʼгми за ти, пу за ти, пла зи ти .̓49 С дру ге 
стра не, књи го ла жа, у ро ма ну да та као опо зит име ни ци књи го љу бац, не сум-
њи во је мо ти ви са на име ни цом ла жа, те је на ста ла по мо де лу Иос + Ио 
(књиг + о + ла жа). Ипак, без об зи ра на ове раз ли ке ове две лек се ме има ју 

44 Хлад но цр вен: „[...] и стао да про су ђу је по вез од хлад но цр ве ног са фи ја на, по вез сва-
ка ко пре те ра но от мен за да на шње при ли ке” (8. стр.).

45 Хи ља ду ли стан: „Да тек до ко но са ња ри, као у за го нет ном хла ду хи ља ду ли сне се-
ни це” (32. стр.).

Хи ља ду сто струк: „Оку пи ле су се на гра на ма др ве ћа, као на се да ча ма, не ко вре ме су 
се ту од ма ра ле, ћу ћо ри ле, па из но ва по ле те ле, ис пу нив ши ње го во обра ћа ње во ље ној [...] 
хи ља ду стру ким бо ја ма пе ра” (179. стр.).

46 При ли ком од ре ђи ва ња ове осно ве као бро јев не ов де пред ност да је мо се ман тич ко-
функ ци о нал ном а не мор фо ло шком кри те ри ју му. 

47 Фи нал ни во кал -у ов де ни је ве зив ни фор мант већ на ста вак (не ка да шњег) аку за ти ва.
48 Зе мљо ла жа: „Про кле те зе мљо ла же, ни ка ко да их се ре шим!” (200. стр.).
Књи го ла жа: „[...] да при гнув ши гла ву ослух не чу је ли се, и где, шу шља ње књи го ла жа, 

зло гла сних књи шких мо ља ца, так та ба, ва ши и оста лих ште то чи на [...]” (32. стр.).
49 За друк чи је ту ма че ње, мо ти ви са но пре све га об ли ком али не и зна че њем, ви ди 

drljević 2013: 386. 
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и не што што их по ве зу је: обе мо же мо сма тра ти Пе тро ви ће вим ин ди ви ду а-
ли зми ма, се ман тич ки и стил ски ве о ма успе лим.

2.4.2. Име ни ца ру ко рад50 не ма реч нич ку по твр ду, ни ти се да је у Клај
но вој мо но гра фи ји по све ће ној твор би ре чи. Ипак, на оба ме ста се да је ње
му об лич ки слич на ком по зи та ру ко сад ( о̓но што је ру ком са ђе но (ви но град, 
воћ њак и сл.)ʼ), на о ко на ста ла по истом мо де лу. Ме ђу тим, док је по то ња 
име ни ца не сум њи во ре зул тат сло же но-су фик сал не твор бе (Иос + Го + су-
фикс: рук + о + сад[ити] + Ø), пр ва је ре зул тат спа ја ња кон сти ту е на та 
син таг ме руч ни рад у јед ну реч. На овај на чин Г. Пе тро вић је до био се ман-
тич ки про зи ран, еко но ми чан и стил ски ве о ма ефек тан ин ди ви ду а ли зам.

3. закљУЧненапоМене. Ка да је, то ком пр ве по ло ви не XX ве ка, Алек-
сан дар Бе лић пи сао о сло же ним ре чи ма, мо гао се про чи та ти ње гов суд да 
сло же ни це (до ду ше, име нич ке) ни су че сте у срп ском је зи ку, те ка ко би тре-
ба ло, ако се оне већ тво ре, да бу ду ис кљу чи во ег зо цен трич ног, а не ен до цен-
трич ног ти па. Дру гим ре чи ма, Бе лић је сма трао да не по сто ји по тре ба за 
ства ра њем (им.) сло же ни ца ко је би има ле зна че ње иден тич но зна че њи ма 
твор бе них осно ва, што је пот кре пљи вао при ме ри ма по пут сле де ћег: „[...] 
Одав де се ви ди да до бро во ља не мо же зна чи ти ‘до бра во ља’, већ осо би ну 
оно га ко је до бре во ље. Из ово га је ја сно да и зло во ља (као и гла во бо ља) не 
мо же зна чи ти, по ду ху на шег је зи ка, ‘зла во ља’, већ оно га ко је зле во ље” 
(БелИћ 2000: 253). Да кле, до бро во ља, сма трао је он, не мо же би ти име ни ца 
јер би та сло же ни ца има ла иден ти чан број са став ни ца као и син таг ма из 
ко је је на ста ла, те би, пре ма то ме, мо ра ла би ти при дев. На и ме, ти ме би се 
син таг мат ском скло пу (до бра во ља) до да ла још јед на, гра ма тич ка ком по-
нен та, она ко ја сиг на ли зи ра да се са да ра ди о при де ву а не ви ше о име ни ци, 
чи ме се јед на вр ста ре чи пре ка те го ри зу је у дру гу!51 Ме ђу тим, да љи раз вој 
је зи ка ни је у пот пу но сти дао за пра во по зна том лин гви сти,52 јер се срп ски 
је зик, че га смо све до ци и да нас, бо га тио (и, ка ко ви ди мо, на ста вља се бо га-
ти ти) и ег зо цен трич ним, али и ен до цен трич ним сло же ни ца ма. Уо ста лом, 
ка ко се у сту ди ји Д. Ву ки ће вић (1994: 147–148) за па жа: „Не са мо да се [ендо-
центричне сложенице] ни су из гу би ле из је зи ка као нео д го ва ра ју ће тво ре не, 
већ су то ком вре ме на по при ми ле упра во она зна че ња за ко ја је Бе лић ре као 
да их не мо гу има ти.” Ме ђу тим, при дев ским сло же ни ца ма је ма ње па жње 
по све ћи ва но с об зи ром на кри те ри јум се ман тич ке усме ре но сти, што не из-
не на ђу је јер је „у ства ри пи та ње да ли би се уоп ште мо гао на ћи ка кав ег зо-

50 Ру ко рад: „Она је по ста ви ла сто у тр пе за ри ји, се ла крај ку хињ ског шпо ре та и че кала 
да не ко про ба њен ру ко рад, рас ко шно уз дрх та ле пик ти је од ке чи га” (103. стр.).

51 Бе лић (2000: 254) да ље на во ди ре ци мо и сле де ће: „Пре ма ово ме ја сно је да од бр зи 
воз не мо же би ти име ни ца бр зо воз (слич но и бр зи влак и бр зо влак), али мо же би ти при дев 
бр зо воз, бр зо во зни, о̓нај ко ји се ти че бр зо га во за’, ʼко ји му при па да’ и сл.

52 На рав но, не ис кљу чу је мо мо гућ ност ни да је у вре ме ка да је да ти Бе ли ћев став тако 
фор му ли сан он био по све ис пра ван, ма да не, ка ко се са да чи ни, и про роч ки.
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цен три чан сло же ни при дев, ако из у зме мо оне чи ја је мо ти ва ци ја не ја сна, 
као са мо жив, пу сто ло ван, бла го да ран. Та ко ђе је не из ве сно да ли и у ко јој 
ме ри тре ба узи ма ти у об зир ме та фо рич ност ко ја је у ко ре ну мно гих сло же-
ни ца” (клајн 2002: 38). И за и ста, у ра ду по сма тра не при дев ске ком по зи те 
је су ен до цен трич ног ка рак те ра.

Ако се пак узме син так сич ки кри те ри јум по де ле сло же них при де ва – 
суб ор ди на тив ни vs. ко ор ди на тив ни – ви де ли смо да у Пе тро ви ће вом ро ма-
ну до ми ни ра пр ви тип (под ре ђе ни/над ре ђе ни чла но ви у сло же ни ци на су прот 
рав но прав ним чла но ви ма). Као из ра зи то про дук ти ван мо дел суб ор ди на тив-
них ен до цен трич них при дев ских сло же ни ца по ка зао се твор бе ни обра зац 
Пос + П, ко ји је, ка ко по ка зу је на ша гра ђа, не рет ко сти ло ген бу ду ћи да та ко 
тво ре не адјек тив не ком по зи те по се ду ју осо бе ну стил ску вред ност у овом 
књи жев ном де лу. Тач ни је ре че но, њи хо ва се стил ска ва лен ца кри је у (прак-
тич но) си стем ски нео гра ни че ној мо гућ но сти (твор бе ног) ком би но ва ња два ју 
при де ва,53 ко ји – у од го ва ра ју ћем ро ма неск ном окви ру – да ју тек сту из ра зит 
екс пре сив ни (афек тив ни) тон. Осим то га, оно што би се и син так сич ки те-
шко на шло у ме ђу соб ној ве зи, у овим при дев ским сло же ни ца ма на шло је 
из у зет ну књи жев но-умет нич ку вред ност. Та ко је овај твор бе ни мо дел ујед но 
по стао и сти ли стич ки обра зац, свој ствен од ре ђе ним пи сци ма, ме ђу ко ји ма 
је сва ка ко и Го ран Пе тро вић.
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Stra hi nja R. Ste pa nov 
Mi lan S. Aj dža no vić

DE RI VA TI O NAL AND STYLI STIC ANALYSIS OF COM PO UNDS IN  
THE NO VEL SIT NI ČAR NI CA „KOD SREĆ NE RU KE“ BY G. PE TRO VIĆ

S u m  m a r y

The pa per de als with styli stic analysis of com po unds ex cerp ted from Sit ni čar ni ca 
„Kod sreć ne ru ke“, a no vel by re now ned Ser bian aut hor G. Pe tro vić. The analysis has 
shown that the no uns in qu e sti on are rat her fre qu ent in the cor pus (294) de spi te the 
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re stric ti ve cri te ria aut hors used for for ming the ir cor pus. Ho we ver, the aut hors fo cu sed 
on 31 com po unds in to tal, each of which be ar aut hor’s in di vi dual pe cu li a rity and can be 
con si de red styli sti cally mar ked.
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